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Summary: In 20 1 3  the Roman 1ibrary underwent a series of reinforcement 
works; on this occasion we made a section (noted S . IV) at the exterior foundation. 
At the northem end of this section, approximately -0,80 m deep appeared a circular 
pit that extended until -1 ,60 m deep. The diameter of this pit was only 0,80 m the 
rest being superposed by the foundation ofthe already mentioned library. 

The archaeological remainings from the pit are mostly ceramic fragments 
either from the category of domestic pottery (such as pots, cups, oii lamps, small 
cups, bowls, tureens, lids) or luxury pottery (such as green glazed jugs). We can 
also count a fragment from a grey pot bottom with a potter's mark in the fonn ofthe 
letter X. Next to the domestic pottery we also discovered fragments of decorative 
pottery (stove tiles), a green glazed medieval pipe fragment and a clay baii. Overall, 
the inventory of the pit included 1 26 fragmentary vessels (only six of them 
restored): 92 pots, 9 stove ti les, 6 cups, 6 bowls, 4 small cups, 4 lids, 2 jugs, 2 oii 
lamps and 1 tureen. Based on the pottery characteristics we dated the trash pit in the 
first half of the xvnlh century. 

Key words: trash pit, Roman town, pottery, potter' s mark, medieval p ipe. 

Din a doua jumătate a secolului al XX-lea şi până în prezent, în 
târgui Romanului s-au descoperit şi cercetat puţine complexe închise 1 • 
Cele mai recente s-au găsit în anii 201 2-20 1 3 , cu prilejul supravegherilor 
arheologice din punctul La Bibliotecă. Denumirea punctului provine de 
la biblioteca municipală romaşcană, care suprapune o parte din târgui 
medieval, iar în anii respectivi a beneficiat de un proiect de reabilitare. 

În timpul lucrărilor amintite s-au găsit şi cercetat două ateliere 
meşteşugăreşti, unul din secolul al XV -lea (notat A.2)2, iar celălalt din 

1 Supravegherile arheologice şi săpăturile de salvare întreprinse pe străzile Cuza-Vodă, Elena 
Doamna, Roman Muşat, Ştefan cel Mare şi Libertăţii au identificat câteva locuinţe, cuptoare şi 
un tezaur monetar, majoritatea descoperite de Domniţa Hordilă, pe parcursul anilor 1 970-1 990. 
2 Identificat şi cercetat în 20 1 3 .  Rezultate inedite. 
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secolul al XVII-lea (notat A l  )3 şi o groapă menajeră din secolul al XVII-lea 
(notată Gr. 1 ). 

În anul 20 1 3  s-au trasat mai multe secţiuni, printre care şi secţiunea 
IV (notată S . IV), cu scopul cuplării clădirii la reţeaua de alimentare cu 
apă şi la canalizare, dar şi pentru consolidarea exterioară a fundaţiei 
bibliotecii .  Cu această ocazie, în cadrul S . IV, pe latura de nord, care dă 
spre intersecţia străzii Nicolae Titulescu cu Bulevardul Roman Muşat şi 
în apropierea fântânii arteziene, am identificat în stratul medieval o 
groapă menajeră (pl. 111) . 

Capătul de nord al S . IV avea 6 m lungime x 0,90 m lăţime x 1 ,40 m 
adâncime (pl. 112) . În această latură, la circa 1 m distanţă de colţul 
clădirii ,  de pe latura estică, am descoperit la 0,80 m adâncime conturul 
unei gropi (Gr. 1 ), spartă de fundaţia actualei biblioteci .  Probabil groapa 
avea o formă rotundă, din care s-a păstrat doar jumătate (pl. l//3) . 
Adânc imea gropii mergea până la 1 ,60 m, iar diametru! era de 0,80 m. 
Încă de la conturarea ei a început să apară o cantitate impresionantă de 
ceramică fragmentară (pl. l/11, 2) , care s-a menţinut pe toată adâncimea. 
Din fragmentele găsite au fost restaurate în cadrul Laboratorului 
Muzeului de Istorie din Roman4 un număr de şase vase, reprezentând 
tipuri diferite: o oală, două ulcioare, o căniţă, o strachină şi un castron5.  
Acestora li se adaugă alte fragmente care provin de la oale (9 1 ), cahle 
(9), căni (6), străchini (5), capace (4), căniţe (3) şi opaiţe (2). 

Interesant de semnalat prezenţa unui fund de vas care are marca 
unui meşter olar. În afara ceramicii am găsit o bilă de lut, un fragment de 
pipă, două cuţite fragmentare şi oase animaliere, dintre care unele cu 
urme de prelucrare. Patru vase (oala, ulcioarele, căniţa) şi pipa 
fragmentară sunt smălţuite cu verde. 

În cele ce urmează, vom descrie pentru început obiectele întregi şi 
restaurate, urmate de cele fragmentare6, criteriul ordonării lor fiind cel al 

3 Identificat şi cercetat în 20 1 2  şi 20 1 3 .  Pentru săpătura din 20 1 2  consultă Otilia Mircea, 
G .D.  Hânceanu, Descoperiri arheologice din târgui medieval al Romanului (Punctul 
La Bibliotecă). Catalog de expoziţie, Roman, Ed. Muşatinia, 20 1 3 .  
4 Mulţumim pentru restaurarea şi conservarea lor colegei noastre Lăcrămioara Băcăoanu. 
5 Unele dintre ele au fost selectate pentru a fi desenate. Mulţumim colegului muzeograf 
Dan Spătariu pentru eleganţa redării lor. 
6 Pe parcursul descrierii vaselor s-au utilizat următoarele prescurtări: O - diametru; DB -
diametru! bazei; DG - diametru! gurii; DMAX - diametru! maxim; DT - diametru! 
torţii; H - înălţimea; L - lungime. 
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materiei prime: lut, os şi piatră. 

1. OBIECTE DIN LUT 
1.1 .  Oală lucrată la roată, din pastă fină. de culoare cărămizie. Restaurat, 

recipientul are o formă bitronconică. cu buza plată înaltă, uşor trasă spre 
interior şi pe care se află două şănţuiri circulare, care încadrează partea 
superioară a torţii .  Corpul este puternic bombat, finalizat cu un fund drept. În 
partea superioară a corpului, spre gâtui scurt, se află striaţii circulare, iar în 
zona inferioară, spre fund, câteva urme de la arderea secundară. Toarta este 
scurtă, plată, sernicirculară. cu şănţuire mediană şi prinsă de buza şi corpul 
oalei. Interiorul vasului şi buza la exterior sunt smălţuite cu verde, nuanţă 
deschisă, nelucioasă (pl. IIUJ; /X/2). Din profil, se observă că recipientul a 
fost strâmb din fabricaţie, situaţie amplificată de poziţia corpului şi a 
torţii .  Obiectul are dimensiuni medii :  H - 1 70 mm; DG - 1 40 mm; 
DMAX - 1 60 mrn; DB - 85 mrn; DT - 25 mrn. Potrivit aspectului, vasul a 
fost folosit în gospodărie, la prepararea alimentelor. Asemănări în multe din 
siturile medievale, dintre care le amintim pe cele de la Coconi Gud. Ilfov)7, 
Negoeşti/Borniş-Dragomireşti Gud. Neamţ)8 şi Baia Gud. Suceava)9. 

1.2. Ulcior modelat la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie. 
Restaurat, vasul are buza înaltă, circulară, cu aspect trompetiform, iar 
gâtui cilindric lung se uneşte cu corpul alungit, finalizat cu un fund drept. 
Buza are două şănţuiri circulare, sus şi jos, aflate sub smălţuire. La 
interior şi în exterior, până spre fund, cana este acoperită cu un smalţ 
intens de culoare verde deschis, uşor lucios. Spre fund, sub zona 
smălţuită, vasul dispune de striaţii circulare. Acelaşi motiv decorativ se 
regăseşte şi pe gâtui cănii, doar că ulterior a fost smălţuit. Toarta, ruptă 
din vechime, este strâmbă, tubulară în secţiune, prinsă de corp şi buză 
(pl. Ill/2 vas dreapta; LXII) . Vasul are dimensiuni medii :  H - 1 85 mm; 
DG - 90 mm; DMAX - 90 mm; DB - 65 mm; DT - 40 mm. Forma 
elegantă sugerează utilizarea cănii la depozitarea şi servirea lichidelor 

7 N. Constantinescu, Coconi Un sat din Câmpia Română, în epoca lui Mircea cel 
Bătrân. Studiu arheologic şi istoric, Bucureşti, Ed. Academiei, 1 972, p. 25 1 (pl. XVII/2). 
8 Rodica Popovici, Aşezarea rurală Negoeşti (secolele XV-XVI I). Rezultatele 
cercetărilor arheologice d in anii 1 972-1 977, în MemAntiq, IX-XI ( 1 977- 1 979), 1 985, 
p. 278 (fig. 4/3) (în continuare, prescurtat Aşezarea rurală Negoeşti ... ) .  
9 V. Neamţu, Istoria oraşului medieval Baia (Civitas Moldaviensis), laşi, Ed.  Universităţii 

"ALI .  Cuza", 1 997, fig. 25/ 1 .  
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(posibil băuturi) .  Similitudini în aşezările de la Coconi (jud. Ilfov) 1 0. 
1.3. Ulcior lucrat la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie. 

Restaurat, recipientul are gura lipsă din vechime. Conform aspectului, 
vasul era apropiat ca formă celui precedent descris. Spre deosebire de 
cealaltă cană, aceasta nu are gâtui prelung, forma corpului fiind ovală. De 
asemenea, smalţul, distribuit la fel ca pe recipientul anterior, este de 
culoare verde închis, dar lucios. O altă diferenţă constă în faptul că obiectul 
nu are decoruri, nici pe corp, nici în zona de sub smălţuire, spre fund. Nu i s-a 
păstrat toarta, ci doar locul de prindere de pe corp (pL /ll/2 vas stânga) . 
Recipientul are dimensiuni medii, din care s-au păstrat: H - 1 60 mrn; 
DMAX - 1 00 mrn şi DB - 70 mrn. Forma elegantă indică aceeaşi utilitate a 
cănii ca la exemplarul dinainte. Analogii în aşezările de la Snagov 
(Bucureşti) 1 1  şi Coconi (jud. Ilfov) 1 2• 

1.4. Căniţă modelată la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie. 
Restaurat, recipientul are o formă bitronconică, cu buza evazată, gâtui 
scurt, continuat cu corpul bombat, terminat cu un fund drept. În interior şi 
la exterior, până spre corp, vasul este smălţuit cu verde, nuanţă deschisă, 
nelucioasă, asemănătoare celei de pe oala descrisă. Pe buză se află o 
şănţuire circulară, iar pe corp alte cinci succesive, pe alocuri acoperite de 
pete smălţuite, scurse de pe buza cănii (pl. V/1; /X/5). Posibil ca vasul să 
fi avut tortiţă. Are dimensiuni reduse: H - 90 mm; DG - 72 mm; DMAX 

- 76 mm; DB - 57 mm. Exemplarul a fost utilizat în gospodărie, la servit 
lichide. Asemănări găsim în siturile de la Coconi (jud. Ilfov) 13 ,  Adjudul 
Vechi (jud. Bacău) 14 ,  Negoeşti/Borniş-Dragomireşti (jud. Neamţ) 1 5  şi 
Baia (jud. Suceava) 16 •  

1.5. Strachină lucrată la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie. 
Restaurat, vasul are o formă tronconică, cu buza mult evazată, gâtui 
scurt, corpul bombat şi fundul drept. Toarta este ovală, fiind prinsă din 

10  N. Constantinescu, op.cit., p. 25 1 (pl. XVII/8), p. 265 (pl. XXXII I ,  4). 
1 1 B.  S lătineanu, Ceramica feudală românească, Bucureşti, 1 958,  p. 1 09 (fig. I l  0). 
1 2 N. Constantinescu, op.cit., p. 265 (pl. XXXI/6). 
1 3 Ibidem, p. 269 (pl. XXXV/2). 
14 Al. Artimon, Contribuţii arheologice la istoria Adjudului (sec. XIV-XVII), în Carpica, 
VIII, 1 976, p .  249 (fig. 91 1 )  (în continuare, prescurtat Contribuţii arheologice ... ). 
1 5 Rodica Popovici, Aşezarea rurală Negoeşti . .. , în MemAntiq, IX-XI ( 1 977- 1 979), 
1 985, p. 278 (fig. 4/2). 
1 6 Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Stela Cheptea, Oraşul medieval Baia în secolele XIV-XVII. 
Cercetările arheologice din anii 1 967-1 976, laşi, Ed. Junimea, 1 980, p. 237 (fig. 85/6); 
V. Neamţu, op.cit., fig. 25/3 . 
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scm1 de buza şi corpul străchinii . Deviat din fabricaţie (buza. fundul şi 
toarta fiind strâmbe ). obiectul este nesmălţuit, dar ornamentat cu striuri 
circulare pe buză şi gât (pl. lf!/1; IX/3). În interior şi exterior are urme de 
la arderea secundară. Dimensiuni medii: H - 75 mm; DG - 1 70 mm; 
DMAX - 1 40 mm; DB - 90 mm; DT - 35 mm. Conform aspectului, 
strachina a fost întrebuinţată în gospodărie, la preparat, încălzit şi servit 
alimente. 

1.6. Castron modelat la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie. 
Păstrat pe jumătate, vasul are o formă tronconică, cu buza puternic trasă 
în interior, gâtui profilat, corpul bombat şi cel mai posibil finalizat cu un 
fund drept, nepăstrat. Deviat din fabricaţie, recipientul nu are motive 
decorative, este nesmălţuit, dar are în interior şi exterior urme de la 
arderea secundară (pl. IV/2) . Avea dimensiuni mari, însă pentru cât s-a 
păstrat dispune de H - 1 00 mm; DG - 270 mm; DMAX - 250 mm. Vasul 
a servit în gospodărie la prepararea şi încălzirea alimentelor. Analogii la 
Baia (jud. Suceava) 1 7 şi Negoeşti/Borniş-Dragomireşti (jud. Neamţ) 1 8 • 

Alături de cele şase vase, care au permis să fie restaurate, s-au mai 
găsit fragmente de la oale, căni, căniţe, străchini, capace, opaiţe şi cahle. 
Dintre fragmente, atrage atenţia prin importanţa lui, un fund de oală, 
subţire, lucrat la roată, dintr-o pastă cu impurităţi (multe pietricele în 
compoziţie), de culoare cenuşie. La exterior, obiectul are un semn în 
relief, reprezentând litera X, redată simplu şi neîncadrată (pl. V/2; IX/4) . 
Semnul este o marcă de olar, situaţie care aduce un argument important 
în viaţa cotidiană a târgului, întrucât până în momentul actual al 
cercetări lor aveam puţine astfel de mărci, care să indice existenţa unor 
ateliere de olărit, în interiorul sau exteriorul oraşului. Pentru 
argumentarea celor afirmate menţionăm o marcă de olar (acelaşi semn şi 
tot pe fund de oală, însă dispus într-un cerc), descoperită în nivelul de 
locuire medieval de la Săbăoani-Jzvoare Nord1 9  şi o alta de la Roman-La 
Poştă20, din inventarul L. l (pe butonul unui capac fragmentar 
cenuşiu/inv.3 1 .248 este incizat după ardere un semn, sub forma literei X). 

Prezenţa acestei mărci de olar în atelierul de la Roman (A. 1 )  nu 

1 7 Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Stela Cheptea, op.cit., p. 238 (fig. 86/6). 
1 8  Rodica Popovici, Aşezarea rurală Negoeşti. . . ,  în MemA ntiq, IX-XI ( 1 977-1 979), 
1 985,  p. 277 (fig. 3/3) .  
1 9  V. Ursachi, Săbăoani. Monografie arheologică (voi. I ) ,  Iaşi ,  Casa Editorială 
Demiurg, 2007, p. 445 (pl. 1 7617). 
20 Săpături Domni ta Hordilă, 1 997. Rezultate inedite. 
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este singulară, alte două mărci2 1 ,  diferite ca formă şi din secolul al XV -lea, 
am descoperit în inventarul atelierului meşteşugăresc (A.2) cercetat în 
20 1 3 .  În altă ordine de idei, am observat că mărcile nu sunt cazuri 
izolate, întâmplătoare sau singulare, fapt ce dovedeşte practicarea locală 
a olăritului pentru târgui Romanului şi împrejurimi, în intervalul 
secolelor XV-XVII .  

Revenind la tematica articolului, în categoria obiectelor din lut mai 
intră şi alte descoperiri: 

1.7. Pipă din pastă fină, smălţuită cu verde. Din obiect s-a păstrat 
doar ţeava (numită şi gambă), lungă şi subţire (pl. V/Il/3a-b) .  Potrivit 
trăsăturilor, pipa se încadrează tipului 1 ,  varianta a şi avea găvanul mic, 
rotund, iar ţeava lungă şi subţire22. Exemplarele smălţuite sunt mai rare şi 
uneori au găvanul decorat cu rozete. De regulă au marcă de olar, însă 
aceasta, păstrată fragmentar, nu ne permite să ne exprimăm în acest sens. 
Dimensiuni: L - 40 mm; D - 1 7 mm. O piesă similară am descoperit în 
2009, tot în arealul târgului , însă în pietonalul Ştefan cel Mare, punctul 
La Bancă23 • Multe astfel de obiecte s-au găsit la Cetatea Sucevei24 .  

1.8. Bilă modelată manual, din pastă cu aspect zgrunţuros, de 
culoare cărămizie. Întreg, obiectul este rotund şi are urme impregnate de 
la firele de trestie (pl. V////2) . Acest aspect sugerează utilizarea lui în 
interiorul unei locuinţe, în zona pereţilor, poate ca ornament, iar după 
desprindere a fost aruncat. Dimensiuni: D - 35 mm. 

În afara vaselor restaurate, în inventarul Gr. 1 s-au găsit multe 
fragmente care provin de la următoarele tipuri de recipiente : 

a) Oale modelate la roată. din pastă fină, de culoare cărămizie (29, 
dintre care 1 1  au aspect grosier) şi cenuşie (25, dintre care 5 au aspect grosier), 
ce păstrează urme de ardere secundară; acestor fragmente, găsite între 0,80 m
I ,00 m adâncime, se adaugă altele descoperite între 1 ,00 m-1 ,60 m: 1 9  
cărămizii, dintre care 1 2  au aspect grosier (din restul de 7 cu aspect fin, una 

2 1 Inedite. Ele vor face subiectul unui alt articol, destinat ceramicii din târgui medieval 
al Romanului. 
22 G.D. Hânceanu, Pipe din târgui Romanului, în Suceava, XL, 20 1 3, p. 4 1 ,  58  (pl. IV/1 , 2, 
4, 5), 60 (pl. Vl/ 1 ,  2, 4-6), 61 (pl. VII/ 1 ,  2, 4, 5). 
23 Jdem, Obiecte descoperite prin intermediul supravegherilor arheologice de pe 
teritoriul  Romanului, în Din istoria oraşului Roman: 6 1 7  ani de la prima atestare 
documentară, Bucureşti, Ed. Papirus Media, 2009, p .  9, 14 (pl. JV/4). 
24 K. Romstorfer, Cetatea Sucevei descrisă pe temeiul propriilor cercetări făcute 
între 1 895-1904, Bucureşti, 1 9 1 3 , pl. VIII ,  r. 4 stânga şi mij loc, 23 mij loc; r. 2, dreapta, 
2-4 dreapta. 
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este smălţuită cu verde deschis lucios pe buză şi în interior) şi 8 cenuşii, 
dintre care 4 grosiere. În total sunt 91 recipiente fragmentare (pl. VI/1, 2) : 

48 cărămizii (25 fine şi 23 grosiere) şi 43 cenuşii (34 fine şi 9 grosiere). 
Analogii la Coconi Gud. Ilfov)25 . 

b) Căni lucrate la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie (4), 
dintre care una smălţuită în interior cu verde închis nelucios; acestor 
fragmente, găsite între 0,80 m-1 ,00 m adâncime, se adaugă altele 
descoperite între 1 ,00 m- 1 ,60 m: 2 cărămizii, dintre care una smălţuită cu 
verde deschis, lucios în interior. În total sunt 6 vase fragmentare, toate 
cărămizii, din pastă fină, dintre care 2 sunt smălţuite cu verde. Asemănări 
la Coconi Gud. Ilfov)26. 

c) Căniţe modelate la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie (2, 
una având striaţii, decorate la exterior, pe corp) şi cenuşii (1 cu striaţii 
pl. V/1 fragmentul) . În total sunt 3 recipiente fragmentare: 2 cărămizii şi 
1 cenuşiu, din pastă fină. 

d) Capace modelate la roată, din pastă fină, de culoare cărămizie 
(3) şi neagră ( 1 ). În total sunt 4 vase fragmentare: 3 cărămizii şi 1 negru, 
din pastă fină (pl. VIUl) . Asemănări la Adjudul Vechi Gud. Bacău)27 şi 
Negoeşti/Bomiş-Dragomireşti Gud. Neamţ)28 . 

e) Străchini lucrate la roată, din pastă fină, de culoare neagră ( 1 )  şi 
decorată pe gâtui exterior cu striuri orizontale sau cărămizie ( 1 ), în 
interior cu smalţ verde deschis, lucios; acestor fragmente, găsite între 
0,80m- 1 m adâncime, se adaugă altele descoperite între 1 ,00 m- 1 ,60 m: 3 
cărămizii, dintre care 2 smălţuite în interior cu verde închis, lucios. În 
total sunt 5 recipiente fragmentare: 4 cărămizii şi 1 negru, din pastă fină, 
dintre care 3 sunt smălţuite cu verde. Similitudini la Coconi Gud. Ilfov)29 
şi Negoeşti/Bomiş-Dragomireşti Gud. Neamţ)30. 

f) OpaiJe modelate la roată, din pastă fină, de culoare neagră (2), 
unul prevăzut cu gură trilobată, iar celălalt are gură circulară. Analogii la 

25 N. Constantinescu, op.cit., p. 25 1 (pl. XVII/ 1 ,  3, 4, 6), p. 252 (pl. XVIII/ 1 ,  2, 4), p. 253 
(pl. XIX), p .  255 (pl. XXI/ 1 -4). 
26 Ibidem, p.  269 (pl. XXXVII ,  4, 5). 
27 Al. Artimon, Contribuţii arheologice . . . , în Carpica, VIII,  1 976, p .  249 (fig. 9/2). 
28 Rodica Popovici, Aşezarea rurală Negoeşti . . .  , în MemAntiq, IX-XI ( 1 977- 1 979), 
1 985, p .  278 (fig. 4/ 1 ). 
29 N .  Constantinescu, op.cit., 268 (pl. XXXIV/1 -5). 
30 Rodica Popovici, Aşezarea rurală Negoeşti. . . ,  în MemAntiq, IX-XI ( 1 977-1 979), 
1 985, p .  277 (fig. 3/2). 
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Baia (jud. Suceava)3 1 .  
g) Cahle lucrate la roată, din pastă grosieră, de culoare cărămizie (4); 

acestor fragmente, găsite între 0,80 m-1 ,00 m adâncime, se adaugă altele 
descoperite între 1 ,00 m-1 ,60 m: 5 cărămizii, dintre care 2 smălţui te cu verde 
deschis lucios, una în interior, iar alta la exterior, unde are şi un decor floral. 
Un alt exemplar are în interior un decor ondulat. Toate fragmentele au urme 
de ardere, datorită utilizării lor. În total sunt 9 recipiente fragmentare, toate 
cărămizii, din pastă cu aspect grosier, dintre care 2 sunt smălţuite cu verde 
(pl. Vll/2). Analogii la Baia32, Siret (jud. Suceava)33 şi Trotuş (jud. Bacău)34. 

Conform descrierii, în categoria ceramicii intră, pe lângă obiectele 
întregi sau restaurate, fragmentele amintite, care corespund pentru 7 
tipuri de vase, dintre care 4 noi tipuri de recipiente (căni, capace, opaiţe, 
cahle), faţă de cele anterioare. În total, în cadrul ceramicii distingem 6 
vase restaurate şi 1 20 de fragmente, care reprezintă tipologie 9 categorii 
de vase (oale, cahle, căni, străchini, capace, ulcioare, căniţe, opaiţe şi un 
castron) şi 2 obiecte din lut (o pipă şi o bilă de lut). Dacă le adunăm, cele 
întregi cu cele fragmentare, avem un total de 1 26 de vase: 92 oale, 9 cahle, 6 
căni, 6 străchini, 4 căniţe, 4 capace, 2 ulcioare, 2 opaiţe şi 1 castron. Situaţie 
provizorie, deoarece s-a păstrat doar jumătate din conţinutul gropii, restul 
fiind pierdut prin suprapunerea fundaţiei clădiri i. Din cele 1 26 de vase 
doar 1 2  sunt smălţui te parţial sau complet cu verde ( 4 întregi şi 8 
fragmentare), iar 8 au motive decorative (striaţii, linii vălurite, flori) (3 
întregi şi 5 fragmentare). Recipientelor se adaugă fragmentul de pipă 
smălţuit cu verde. Majoritatea vaselor au urme de ardere secundară, fiind 
vase de uz casnic, pentru gospodăria internă. Dintre recipiente, 85 sunt cu 
aspect fin şi 4 1  au aspect grosier. În privinţa culorii ,  domină exemplarele 
cărămizii (75) şi cenuşii (44), urmate de cele negre (4) şi smălţuite 
complet în verde (3) .  

Alături de ceramica fragmentară s-au găsit fragmente de oase cu 
urme de prelucrare, două cute (pl. VII/Il) şi o bucată de zgură de la 
ceramică neagră. Tot din groapă provine o bucată de chirpic de la colţul 
îmbinării a două laturi şi alte patru bucăţi cu urme de trestie. Posibil ca 

3 1  Eugenia Neamţu, V. Neamţu, Stela Cheptea, op.cit., p. 240 (fig. 881 1 ,  3) .  
32  Ibidem, p. 258 (fig. 1 06/4). 
33 V. Spinei, Elena Gherman, Şantierul arheologic Siret (1 993), în ArhMold, XVIII, 
1 995, p .  248 (fig. 1 1 /5) 
34 Al.  Artimon, Oraşul medieval Trotuş în secolele XIV-XVII.  Geneză şi evoluţie, 
Bacău, Ed. Corgal Press, 2003, p. 354 (fig. 56/2). 
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respectiva groapă să fi fost în apropierea sau chiar în interiorul unei 
locuinţe. Spaţiul redus al săpăturii şi prezenţa fundaţiei, care o şi suprapune 
pe jumătate, nu a permis extinderea şi cercetarea completă a gropii .  

* 

Vasele fac parte din categoria ceramicii de uz casnic, fi ind folosite 
în gospodărie, pentru gătit, depozitat, servit alimente şi produse lichide. 
Din totalul vaselor restaurate (6), patru sunt smălţuite cu verde. Două 
dintre ele, ulcioare, au o formă elegantă care sugerează o categorie de 
lux, aparte de cea a vaselor de uz intern, casnic. Tehnica smălţuirii 
recipientelor este veche şi ne-ar sugera o perioadă de datare mai aproape 
de secolul al XV -lea, însă caracteristicile vaselor şi analogiile indică 
prima jumătate a secolului al XVII-lea. De altfel, vestigii specifice 
acestui interval de timp s-au descoperit în multe locaţii din târgui 
Romanului , cea mai recentă fiind o groapă menajeră, dar cu o cantitate şi 
varietate mai mare (ceramică otomană, ceramică locală, obiecte din fier 
şi os), pe care am cercetat-o la Arhiepiscopia Romanului şi Bacăului 35, în 
latura de sud, spre râul Moldova. 

Aceste descoperiri sugerează, alături de alte complexe închise 
(precum A. l amintit la începutul articolului), o intensă viaţă cotidiană în 
oraşul Roman, anterioară epocii moderne. 

35 Descoperiri inedite din săpătura preventivă efectuată în 20 1 5. 
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PLANŞA 1: 1 ,  2, descoperirea gropi i menajere 
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3 

PLANŞA II: 1 ,  2, ceramică in situ; 3, forma finală a gropi i  

2 
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PLANŞA lll. Ceramică smălţuită: 1 ,  oală; 2, ulcioare. 
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2 

PLANŞA IV. Ceramică nesmălţuită: 1 ,  strachină; 2, castron 
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PLAN ŞA V. Ceramică: 1 ,  căniţă smălţuită ş i  fragment de căniţă nesmălţuită; 
2, fragment fund de oală cu marcă de olar (X). 
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PLANŞA VI. Ceramică nesmălţuită: l ,  2, oale fragmentare cu ardere secundară 



Un complex arheologic din secolul al XVII-lea descoperit în târgui Romanului 1 73 

2 

PLAN ŞA VII. Ceramică: 1 ,  fragmente de capace; 2, cahle fragmentare 
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PLANŞA Vlll. Obiecte diverse: 1 ,  fragmente de oase cu urme de prelucrare şi  
două cute de piatră; 2, bilă de lut; 3 a-b, fragment de pipă smălţuită cu verde. 
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2 

Dsmatt verde 

....--· 

PLAN ŞA IX: 1 ,  u lcior de culoare cărămizie, smălţuit în pattea superioară cu 
verde; 2, oală de culoare cărămizie, smălţuit pe buză cu verde; 3 ,  strachină de 

culoare cărămizie; 4, fund de oală, de culoare cenuşie, cu marcă de olar; 
5 ,  căniţă de culoare cărămizie, decorată cu linii circulare incizate şi smălţu ită în 

partea superioară cu verde. 


